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ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

Анотація. У статті розкрито роль факторно-критеріальної моделі як основи 
самооцінювання параметрів внутрішньої системи забезпечення якості освіти 
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закладу загальної середньої освіти. Визначено, що для якісного експертного 
оцінювання пропонується використовувати факторно-критеріальну модель. 
Підкреслено, що у факторно-критеріальній моделі, як апараті вимірювання, 
використовується кваліметрія («квалі» – якість, «метрія» – міряю), основним 
завданням якої є комплексне оцінювання якості через сукупність показників із 
застосуванням відповідної математичної моделі. Зазначено, що технологія 
використання кваліметрії дає можливість заміряти стан об’єкта в будь-який час. 
Визначено, що описана науковцями технологія здійснюється на основі 
комплексного оцінювання стану об’єкта, що відбувається в декілька етапів: 
1) виділяються основні параметри; 2) визначається сукупність факторів, що
необхідні для досягнення заданих параметрів; 3) визначаються критерії, які
характеризують вимоги до кожного фактора; 4) визначається вага параметрів,
факторів, критеріїв методом експертного оцінювання; 5) оформлюється модель
у вигляді таблиці.
Підкреслено, що застосування кваліметрії дає змогу формалізувати якісні
характеристики відповідних явищ і процесів шляхом поділу їх на простіші,
визначити нормативний чи стандартний їхній перебіг через визначення його
критеріальної основи – параметри, фактори та критерії, що забезпечує
замірювання результатів, які фіксують досягнення лише на певний час. Крім
того, за допомогою методу Дельфі розраховуються коефіцієнти вагомості
кожного параметра, фактору, критерію. Шляхом зіставлення параметрів,
факторів, критеріїв моделі та фактично виявленого стану параметрів
внутрішньої системи забезпечення якості освіти закладу визначається
коефіцієнт їхнього проявлення.
Встановлено, що динаміка змін дає можливість визначити напрям розвитку, а
за необхідності – проводити регулювання процесу удосконалення.

Ключові слова: параметр; фактор; критерій; кваліметрія; метод Дельфі; 
оцінювання. 

1. ВСТУП / INTRODUCTION

Постановка проблеми. Ефективність процесу створення внутрішньої системи 
забезпечення якості освіти залежить від багатьох чинників, раціонального 
використання ресурсів, здійснення заходів, що спрямовані на забезпечення 
можливості здійснення ефективної організації управлінської діяльності. 

Першочерговими завданнями становлення внутрішньої системи забезпечення 
якості освіти є: 

 з’ясування сутності, особливостей якості закладу загальної середньої освіти, 
встановлення його структурних елементів, які належить вимірювати, 
оцінювати, удосконалювати; 

 визначення індикаторів і критеріїв, за якими ця якість буде вимірюватись, 
оцінюватися та аналізуватися тощо; 

 розроблення технологій (методик, інструментів, стандартів) оцінювання якості 
закладу загальної середньої освіти як досить специфічного об’єкта. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема вимірювання й 

оцінювання якості освіти, визначення переліку її характерних ознак, пошуку 
показників і критеріїв якості вирішується науковцями всіх країн світу в межах 
квалітології. У витоків цієї науки стояли відомі філософи М. Реріх, М. Бердяєв та ін. На  
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початку ХХ ст. розвиток філософських течій у цьому напрямі ознаменувався тим, що 
розгорнулася так звана квалітативна революція, тобто революція якості, яка охопила 
всі сфери життя та діяльності людини» [1]. 

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ / AIM AND TASKS

Мета статті – представити факторно-критеріальну модель як основу 
самооцінювання параметрів внутрішньої системи забезпечення якості освіти закладу 
загальної середньої освіти. 

Завдання: визначити етапи розроблення факторно-критеріальної моделі 
внутрішньої системи забезпечення якості освіти закладу загальної середньої освіти; 
розкрити основні дефініції дослідження; визначити параметри внутрішньої системи 
забезпечення якості освіти. 

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ / RESEARCH FINDINGS

Квалітологія – це триєдина наука, що охоплює: 
– теорія якості (Quality System),
– теорія оцінки якості (кваліметрію – Assessment, Evaluation),
– та теорію управління якістю (Management and Monitoring of Quality).

Кожна з цих трьох складників має певний набір критеріїв і показників якості
освіти, які дають можливість всебічно оцінити будь-яку систему освіти як за 
зовнішніми, так і внутрішніми її параметрами та результатами функціонування. Від 
того, наскільки вільно буде орієнтуватися людина в сучасному житті, адаптуватися до 
різних видів діяльності й умов, наскільки легко вона буде опановувати нові професії, 
засвоювати величезні масиви інформації залежить не тільки її власна успішність, як 
особистості, а й розвиток усієї держави, її конкурентоспроможність і престиж на 
світовій арені. 

Кваліметрія (від «квалі» – якість, «метріо» – міряти) є однією зі складників 
квалітології [2]. Наведемо деякі визначення поняття «кваліметрія»: 

– наукова сфера, яка вивчає методологію і проблематику кількісних оцінок якості
будь-яких предметів або процесів» [3];

– наукова дисципліна, яка вивчає методологію і проблематику комплексних
кількісних оцінок якості будь-яких об’єктів – предметів або процесів [4];

– теорія вимірювання властивостей речей, які визначаються через їхню якість [5].
Отже, під кваліметрією найчастіше розуміють оцінювання якісних

властивостей процесу, явища, предмета кількісними показниками з використанням 
певної математичної моделі та технології. Кваліметрія освіти розв’язує питання щодо 
пошуку методів та технологій вимірювання якісних характеристик освітньої системи 
загалом або системи закладу загальної середньої освіти зокрема. Кваліметричні 
моделі, що використовуються в освітній сфері, є аналітичними моделями певного 
об’єкта системи освіти (навчального закладу, відділу або управління освіти, діяльності 
вчителя, керівника школи), які побудовані на основі методу експертних оцінок із 
застосуванням кваліметричного підходу до визначення змісту та вагомості кожного 
показника якості об’єкта оцінювання. 

Теорію кваліметрії розробляли багато вчених (Г. Азгальдов, О. Ануфрієва, 
Г. Дмитренко, Г. Єльникова, В. Циба та ін.), проте сучасна педагогічна практика й досі 
не озброєна якісними кваліметричними моделями для оцінювання деяких аспектів 
навчально-виховної, педагогічної, управлінської діяльності та її результатів. 
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Л. Мартинець зазначає, що кваліметричний підхід можна застосовувати для 
оцінювання будь-якої діяльності [6]. Адже будь-яке якісне явище можна представити 
як сукупність певних властивостей. Тобто цей підхід неможливо реалізувати без 
декомпозиції складних, багатокомпонентних явищ на їхній основі складові. Взагалі, 
кваліметричний підхід передбачає кількісний опис якості предметів або процесів 
(кількісне оцінювання якості) [6]. 

Як кваліметричну модель найчастіше використовують факторно-критеріальну, 
що передбачає розчленування об’єкта на структурні елементи. Такий підхід дає змогу 
розглядати об’єкт як систему, оцінюючи його не загалом, а як сукупність 
взаємопов’язаних складників. 

На цей момент кваліметричні засади оцінювання системи якості освіти закладів 
загальної середньої освіти є одним із найменш розроблених питань теоретико-
методичного забезпечення оцінювання системи якості освіти. У праці О. Бойназарової 
акцентується увага на застосуванні кваліметричних моделей у науково-методичній 
роботі, зокрема для оцінки діяльності методичних служб. Факторно-критеріальну 
модель ефективності управління освітнім середовищем професійного розвитку 
вчителів обґрунтувала у своєму дослідженні Л. Мартинець. 

Розроблення факторно-критеріальної моделі внутрішньої системи 
забезпечення якості освіти закладу загальної середньої освіти має здійснюватися 
відповідно до алгоритму, визначеного в праці Г. Єльникової [7], і включати такі етапи: 

1) виділяються основні параметри;
2) визначається сукупність факторів, необхідних для досягнення заданих

параметрів; 
3) визначаються критерії, які характеризують вимоги до кожного фактору;
4) визначається вага параметрів, факторів, критеріїв методом експертного

оцінювання; 
5) оформлюється модель у вигляді таблиці.
Отже, для створення факторно-критеріальної моделі виокремлюють

параметри, фактори та критерії (першого, другого порядку). За параметри беруть 
величини, які характеризують основні якості об’єкта (чи його головні складові), що 
відповідають глобальним цілям об’єкта. Відповідно, фактори розкривають кожен із 
параметрів, а критерії деталізують фактори. Глибина деталізації залежить від вимог 
до рівня оцінювання. Чим детальніше розкриті фактори (можуть бути використані 
критерії декількох порядків), тим об’єктивніше буде здійснюватись оцінювання. Проте 
надмірна деталізація призведе до ускладнення самої процедури оцінювання. Крім 
того, процес поділу цілого на складники за відсутності єдиного алгоритму поділу може 
призвести до того, що окремі показники не будуть характеризувати якості власне 
цього об’єкта чи впливати на його властивості. Це пов’язано з тим, що якість об’єкта 
може бути недостатньо визначеною, а це ускладнює побудову відповідної ієрархічної 
структури. Також треба враховувати, що різні якості об’єкта іноді неможливо 
оцінювати однаковими одиницями вимірювання. Отже, для отримання адекватної 
оцінки освітньої діяльності рекомендовано використовувати лише критерії першого 
та другого порядку (часто достатньо і критеріїв першого порядку). Усе залежить від 
мети оцінювання, ресурсних можливостей навчального закладу, особливостей об’єкта 
оцінювання, професійної компетентності експертів [1]. 

Уточнимо сутнісне значення параметрів, факторів і критеріїв. Параметр (грец. 
parametreo – міряю, зіставляю) – це величина, яка характеризує будь-яку властивість 
явища, процесу або системи, що підлягає оцінюванню та представляє визначену 
характеристику генеральної сукупності [8]. Параметр – це змінна величина, від якої  
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залежить значущість іншої змінної величини [9]. Параметр (від гр. παραμετρεω – той, 
що відмірює) – це виражений у числовій формі показник, що дає змогу здійснювати 
порівняння об’єктів, який використовують для оцінювання відповідності реального 
стану об’єкта нормативним вимогам або критеріям [10]. 

У кваліметричній моделі кожний параметр, представлено набором факторів, які 
передбачає набір простих властивостей, тобто критеріїв. Фактор (лат. factor) – це 
чинник, умова, причина якого-небудь явища або процесу [8]. 

Поняття «критерій» (від грец. kriterion – засіб для судження) у словниках 
розглядається як «ознака, підстава для оцінювання, визначення або класифікації 
чогось, мірило оцінювання» [9, c. 465], «наочні дані про результати якоїсь роботи, 
якогось процесу; дані про досягнення в чому-небудь» [9, c. 838], а в словнику С. Ожегова 
як «мірило оцінювання або судження» [11]. Л. Калініна визначає критерій як ознаку, на 
основі якої здійснюється оцінювання ефективності певного процесу, тобто проявом 
кожного критерію оцінювання якості освіти закладу загальної середньої освіти «є 
відповідна система критеріальних показників». 

Для визначення параметрів внутрішньої системи забезпечення якості освіти, 
нашу увагу привернув підхід, запропонований Державною службою якості освіти для 
оцінювання якості освітньої діяльності та управлінських процесів у закладі загальної 
середньої освіти, де виокремлено чотири напрями: 

1. Освітнє середовище.
2. Система оцінювання освітньої діяльності учнів.
3. Система педагогічної діяльності.
4. Система управлінської діяльності.
Спираючись на описану вище технологію застосування кваліметричного підходу в

освіті, нами розроблено факторно-критеріальну модель самооцінювання внутрішньої 
системи забезпечення якості освіти в закладі загальної середньої освіти (див. таблицю 1). 

Важливим елементом реалізації кваліметричного підходу є визначення 
вагомості (значущості) кожного показника. Найчастіше для цього застосовують 
експертний метод. Створюють експертну групу (експертами вважаються фахівці, які 
визнані професіоналами в певній галузі більшістю їхніх колег). Як правило, в освіті 
експертами обирають найбільш досвідчених вчителів, управлінців різних ієрархічних 
рівнів, науковців, вузьких фахівців з інших галузей, зовнішнього середовища 
навчального закладу. Експертна група працює за методом Дельфі (послідовна корекція 
результатів на основі аргументації кожним експертом своєї оцінки) або за будь-яким 
іншим методом експертного оцінювання (рейтингування, соціологічних досліджень, 
бального оцінювання). 

Оцінку кожного фактору визначають як суму добутків оцінок за кожний 
критерій і відповідних коефіцієнтів вагомості, оцінку кожного параметра – як суму 
добутків оцінок за кожний фактор і відповідного коефіцієнта вагомості, оцінку за 
об’єкт – як суму оцінок за параметри. 

Необхідно зазначити, що при будь-якій структуризації одним із найвагоміших 
показників має бути результативність певної діяльності чи рівень досягнення мети 
(бажаного результату). Адже саме результативність діяльності свідчить про рівень 
досягнення мети, що є, у свою чергу, показником рівня (якості, ефективності) системи. 
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У нашому дослідженні застосовано методику А. Киверялга [12], за якою 
середній рівень визначається 25-відсотковим відхиленням оцінки від середньої в 
діапазоні оцінок, що дає можливість визначення рівнів управління, а саме: оцінка в 
інтервалі від 0 до 0,24 дозволяє констатувати низький рівень, в інтервалі від 0,25 до 
0,74 – середній/достатній рівень, від 0,75 до 1 – високий рівень управління освітнім 
середовищем професійного розвитку вчителів. 

Отже, якщо загальна сума балів коливається в таких межах: 
1) 0-0,25 – рівень самооцінювання внутрішньої системи забезпечення якості

освіти низький; 
2) 0,25-0,49 – рівень самооцінювання внутрішньої системи забезпечення якості

освіти середній; 
3) 0,50-0,74 – рівень самооцінювання внутрішньої системи забезпечення якості

освіти достатній; 
4) 0,75-1 – рівень самооцінювання внутрішньої системи забезпечення якості

освіти високий. 
Наголосимо, що застосування факторно-критеріальних (кваліметричних) 

моделей ще не стало поширеною управлінською практикою. Перевагою розроблених 
факторно-критеріальних моделей є цілісне уявлення процесу оцінювання як системи 
взаємопов’язаних складників. 

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ / CONCLUSIONS
AND PROSPECTS FOR FURTHER RESEARCH 

На основі проведеного аналізу наукових джерел визначено чотири 
параметри внутрішньої системи забезпечення якості освіти: освітнє середовище; 
система оцінювання освітньої діяльності учнів; система педагогічної діяльності; 
система управлінської діяльності, а також відповідні їм фактори і критерії. 

Розроблена факторно-критеріальна модель самооцінювання внутрішньої 
системи забезпечення якості освіти у закладі загальної середньої освіти. Перевагою 
розробленої факторно-критеріальної моделі є цілісне уявлення якості освіти як 
внутрішньої системи взаємопов’язаних складових. 
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Abstract. The role of the factor-criterial model as a basis of self-assessment of 
parameters of the internal system of quality assurance of education of the institution 
of general secondary education is addressed in the article. It is proposed to use a 
factor-criterion model for qualitative expert evaluation. It is emphasized that in the 
factor-criterion model, qualimetry (“qual”– quality, “metric”– measure) is used as a 
measuring device, the main task of which is complex quality assessment through a set 
of indicators with the use of the corresponding mathematical model. It is noted that 
the usage of qualimetry technology makes it possible to measure the state of the object 
at any time. 
It is determined that the technology described by the scientists is based on a complex 
assessment of the state of the object, which occurs in several stages: 1) the basic 
parameters are distinguished; 2) the set of factors necessary to achieve the set of 
parameters is determined; 3) criteria that characterize the requirements for each 
factor are defined; 4) the weight of parameters, factors, criteria is determined by the 
method of expert evaluation; 5) the model is drawn up in the form of a table. 
It is emphasized that the use of qualimetry makes it possible to formalize the 
qualitative characteristics of the respective phenomena and processes by dividing 
them into simpler ones, to determine their normative or standard course by defining 
its criterion basis – parameters, factors and criteria, providing measurement of results 
that record achievements only for a certain time. In addition, with the help of the 
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Delphi method the weighting coefficients of each parameter, factor, and criterion are 
calculated. The coefficient of their manifestation is determined by comparing the 
parameters, factors, criteria of the model and the actual state of parameters of the 
internal quality assurance system of the institution. 
It is established that the dynamics of changes makes it possible to determine the 
direction of the development and, if necessary, to regulate the process of 
improvement. 

Keywords: parameter; factor; criterion; qualimetry; Delphi method; assessment. 

REFERENCES (TRANSLATED AND TRANSLITERATED) 

1. Lukina, T.O., 2004. Derzhavne upravlinnia yakistiu zahalnoi serednoi osvity v Ukraini
[State management of the quality of general secondary education]: monohrafiia, Kyiv:
Vyd-voNADU, 292 s.

2. Averincev, S. S., red., 1989. Filosofskyi entsyklopedycheskyi slovar [Philosophical
encyclopaedic dictionary]: Sovetskaia enciklopediia, 815 s.

3. Azgaldov, G. G., Raihman, Je. P., 1972. O kvalimetrii [About qualimenry], Moskva:
Izdatelstvo standartov, 172 s.

4. Ielnykova, H.V., 2004. Diahnostyka upravlinskoi kompetentnosti kerivnyka
zahalnoosvitnoho navchalnoho zakladu [Diagnostics of managerial competency of the
head of a general secondary education institution]: navch. posib., Kyiv: Milenium,
s. 77–102.

5. Tsyba, V.T., 1997. Osnovy teorii kvalimetrii [Fundamentals of the qualimetry theory],
Kyiv: IZMN, 160 s.

6. Martynets, L. A., 2017. Upravlinnia osvitnim seredovyshchem profesiinoho rozvytku
vchyteliv u zahalnoosvitnomu navchalnomu zakladi [Management of the educational
environment of the professional development of teachers in general secondary
education institution]: monohrafiia, Vinnytsia: TOV «Nilan-LTD», 408 s.

7. Ielnykova, H.V., Riabova, Z.V., 2008. Monitorynh yak efektyvnyi zasib otsiniuvannia
yakosti zahalnoi serednoi osvity v navchalnomu zakladi. Teoriia i metodyka
upravlinnia osvitoiu: elektronne naukove fakhove vydannia [Theory and methodology
of educational management] [online], Vypusk 1. Dostupno: http://tme.umo.edu.ua/
docs/1/08egvonz.pdf [Data zvernennia 05 Zhovtnia 2020].

8. Kalinina, L.M., Kalinina, H.M., 2017. Faktorno-kryterialna model otsiniuvannia
efektyvnosti informatsiinoho zabezpechennia orhanizatsiinoho mekhanizmu
upravlinnia shkoloiu [The factor-and-criterion model of evaluation of the efficiency of
information provision of the organized mechanosm of school management], Visnyk
Cherkaskoho universytetu. Seriia «Pedahohichni nauky», № 17, s. 18–36.

9. Busel, V.T., red., 2004. Velykyi tlumachnyi slovnyk suchasnoi ukrainskoi movy [Big
glossary of modern Ukrainian language], Kyiv; Irpin: Perun, 1440 s.

10. Mackevich, S. A., 2011. Menedzhment v sisteme obrazovanija: teorija i praktika
innovacionnoj podgotovki professionalov [Management in the system of education:
theory and practice of innovative preparation of professionals], Minsk: I. P. Logvinov,
260 s.

11. Ozhegov, S. I., 1987. Slovar russkogo jazyka [Dictionary of the Russian language]: ok.
57000 slov, Moskva: Rus. jaz., 750 s.

12. Kyverjalg, A.A., 1980. Metody issledovanija v professionalnoj pedagogike [The
methodology of research in the professional pedagogy],Tallin : Valgus, 334 s.


